
114

 «Рівні уроків у системі розвивального навчання Ельконіна – Давидо-
ва»;

 «Рівні самоаналізу уроків у системі розвивального навчання
Ельконіна – Давидова»;

 «Оцінка діяльності вчителя системи розвивального навчання
Ельконіна – Давидова колегами (учителями початкових класів)»;

 «Оцінка діяльності вчителя системи розвивального навчання
Ельконіна – Давидова батьками учнів класу» (анкета).

Виявлено позитивний вплив моніторингу на якість педагогічної
діяльності вчителя розвивального навчання, формування його адекватної
самооцінки. Само- і зовнішній моніторинг педагогічної діяльності сприяє її
своєчасній корекції та прискореному переходу до діалогічного типу
педагогічної діяльності.

Література: 1. Єльникова Г. В. Наукові основи розвитку управління загальною середньою освітою
в регіоні. Монографія. – К.: ДАККО, 1999. – 303 с. 2. Репкин В. В., Репкина Н. В. Развивающее
обучение: теория и практика. Статьи. – Томск: Пеленг, 1997. –288 с. 3. Сосницька Н. П.
Моніторинг у системі розвивального навчання Ельконіна – Давидова. – Харків: ХОНМІБО, 2008. –
72 с.
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ФОРМУВАННЯ ДОСЛІДНИЦЬКИХ НАВИКІВ У СТУДЕНТІВ
В ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ІНФОРМАТИКИ

Потребою сьогоднішнього дня є перехід із засвоєння готових знань до
здійснення активної пізнавальної діяльності студента. Це можна реалізувати
завдяки формуванню в студентів дослідницьких навиків. Аналіз стану дослі-
дницької діяльності студентів за останні роки дозволяє стверджувати, що, не
зважаючи на визнану всіма значимість даного явища в педагогічній практиці,
воно не реалізує своїх об'єктивних можливостей повною мірою. В нашому
дослідженні основний акцент був зроблений на творчі дослідницькі задачі як
засобу формування дослідницьких навиків у студентів вищої школи.

Під творчою задачею розуміється відкрита задача, яка характеризується:
розмитістю умови, різними шляхами розв'язку, багатоваріантністю відпові-
дей. Одним з типів творчих задач є дослідницька задача – задача, яка не має
відомої відповіді і яка припускає наявність основних етапів, характерних для
дослідження в науковій сфері: постановку проблеми, вивчення теорії, прис-
вяченій даній проблематиці, підбір методик дослідження й практичне оволо-
діння ними, збір власного матеріалу, його аналіз і узагальнення, науковий
коментар, власні висновки. Головним змістом дослідження в сфері освіти є
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те, що воно є навчальним. Це означає що його головною метою є розвиток
особистості, а не одержання об'єктивно нового результату, як у «великій» на-
уці. Якщо у науці головною метою є виробництво нових знань, то в освіті ме-
та дослідницької діяльності полягає у придбанні студентом функціональної
навички дослідження як універсального способу освоєння дійсності, розвит-
ку здатності до дослідницького типу мислення, активізації особистісної по-
зиції студента в освітньому процесі на основі придбання суб'єктивно нових
знань.

Технологію розв’язання творчої дослідницької задачі розглянемо на
прикладі. Відбулося (або відбувається) якесь явище. Потрібно пояснити його,
з'ясувати причини. Перше – ставимо ключові питання: «Як це відбувається?
Чому?». Бажано, щоб умова задачі передбачала цілі й набір відповідей-
гіпотез. За робочу беремо гіпотезу: істини не існує. Є тільки судження, моде-
лі, теорії, які є зручними в даний момент, у даному місці, для даної групи
людей. Потрібні всього два поняття — суперечність і ресурси. Вік учасників
теж вирішального значення не має. Від цього залежить швидкість і час робо-
ти, характер задач, але ніяк не хід наших дій.

Аналіз і синтез властивостей задач дав можливість сформувати критерії
якісної дослідницької задачі, а саме такі: відкрита проблема; достатність
умови; коректність питання; практична направленість; інтеграція знань; про-
тиріччя; застовування ІКТ; ефективне спілкування.

Цінність нашої роботи полягає в практичній компоненті, яка являє со-
бою розроблені елементи методичної системи формування дослідницьких
навиків на заняттях з інформаційних технологій. На основі розроблених кри-
теріїв якісної дослідницької та теорії розв’язання винахідницьких задач ство-
рили набір задач, які можна застосовувати на заняттях з інформаційних тех-
нологій та інтегрованих заняттях: інформатика-математика, інформатика-
фізика, інформатика-мистецтво. Приклади таких задач представлені у табли-
ці 1.

Таблиця 1 – Приклади дослідницьких задач
Умова задачі Завдання

Одному учню, який навчається на дому, на-
дано доступ до комп’ютера, підключеного
до мережі Інтернет.

• Якими програмами потрібно оснасти-
ти комп’ютер?
• Яким чином здійснити захист від Ін-
тернет-небезпек?
• Як запобігти Інтернет-залежності?
• Які проблеми можуть виникнути?

Ви стоїте на березі річки. Фортеця розта-
шована на недоступнім для вас березі річки.
Як знайти відстань від вас до фортеці?

Запропонуйте варіанти, які не потре-
бують переправи на інший берег.

Емблема - це умовне символічне зображен-
ня якого-небудь поняття, об'єкта, ідеї.

Розробіть емблему навчального кабіне-
ту (лабораторії, майстерні) вашої шко-
ли, або емблему вашого класу.
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Отримані результати студентам пропонується оформити у вигляді елек-
тронного проекту. Для того, щоб вести роботу на сучасному рівні студентам
знадобляться знання й уміння в роботі з такими програмними продуктами як
Microsoft PowerPoint, Microsoft Publisher, Microsoft FrontPage, PhotoShop і де-
яких інших.

Таким чином, ми бачимо, що саме завдяки розв’язання творчих дослід-
ницьких задач з використанням нових інформаційних технологій відбуваєть-
ся більш ефективне формування дослідницьких навиків у студентів вищої
школи.
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ШЛЯХИ ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ПЕДАГОГІЧНОГО
СПІЛКУВАННЯ МАЙБУТНЬОГО ВИКЛАДАЧА

Існуюча система вищої педагогічної освіти не забезпечує повною мірою
формування культури педагогічного спілкування випускників відповідно до
сучасних тенденцій розвитку суспільства й особистісно-орієнтованого на-
вчання й виховання. Проблема формування високого рівня культури педаго-
гічного спілкування у студентів в контексті нових парадигм організації вищої
педагогічної освіти є актуальною для сучасних досліджень, оскільки вимагає
пошуку науково-методичних підходів до її забезпечення у майбутніх педаго-
гів.

Цій проблемі присвячені роботи В.Кан-Калика, І.І. Комарової, І. Зязюна,
Т.В. Іванової, С.О. Рябушко, Р.М. Фатихової, В.А. Лівенцової ,  В.Ц. Абрамя-
на, М.М. Барахтяна, Р.І. Короткової. Як свідчать результати аналізу наукових
досліджень цих науковців, з метою формування культури професійного спіл-
кування використовувалися такі активні методи навчання: моделювання та
аналіз конкретних ситуацій спілкування, психотехнічні вправи, структурова-
ні та спонтанні групові дискусії, ділові та рольові ігри, тренінги.

Існує багато підходів до визначення терміну культури педагогічного
спілкування. Ми опираємося на наступну інтерпретацію: культура педагогіч-
ного спілкування - це складова професійної компетентності педагога, що яв-
ляє собою компетентність у спілкуванні, яка детермінується його мотивацій-
но-ціннісною основою, комунікативним  потенціалом та системою  його  фа-
хової комунікативної підготовки, спрямованої на формування та розвиток та-
ких професійних знань, умінь та навичок, які б забезпечили існування перце-
птивної, інтерактивної та комунікативної компетенцій майбутнього педагога
у спілкуванні.

Концептуальна схема організації процесу формування культури педаго-
гічного спілкування майбутнього викладача припускає розуміння зазначено-


